

# 栽下梧桐树 引得凤凰来

## ——沈家门街道倾力打造“东方休闲垂钓之都”侧记



称鱼处



□ 通讯员 翁盈昌 郑宝森

近日,笔者从2020年舟山群岛新区第三届“沈家门渔港”全国矶钓名人精英赛上获悉,我区被中国休闲垂钓协会命名为“东方休闲垂钓之都”。

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,沈家门街道党工委、办事处依托“百年沈家门渔港”这一老字号品牌,提升品质、改善环境、激发活力,倾力打造“东方休闲垂钓之都”,焕发世界渔港新风采。

### 春华秋实花香蝶自来

彩旗哗啦啦,礼炮噼里叭啦。10月9日,2020年舟山群岛新区第三届“沈家门渔港”全国矶钓名人精英赛开幕式在滨港公园举行,来自包括港、澳、台在内的全国30支团队、60名钓手参赛。

比赛设对象鱼(鲷类)团体总重量赛、对象鱼(鲷类)个人总重量赛、对象鱼(鲷类)个人单尾重量赛、非对象鱼(杂鱼类)个人单尾重量赛等4个项目。比赛地点

设于东极镇东福山岛和黄兴岛海域,比赛为期2天,要求钓手采用浮游矶钓法。

抛竿、打窝、等候、上钩……参赛的60名钓手均是曾获全国海钓赛事前八名的矶钓界大咖。经过2天的角逐,沈家门渔港队、福建游钓俱乐部队、普陀海钓协会一队分别获得对象鱼(鲷类)团队总重量一、二、三名;沈家门渔港队的张金斌获对象鱼(鲷类)个人单尾重量第一名,福建游钓俱乐部队的

高国强获对象鱼(鲷类)个人总重量第一名,舟山渔韵队的邵向阳获非对象鱼(杂鱼类)个人单尾重量第一名。

本次赛事由中国休闲垂钓协会矶钓分会指导,普陀区人民政府主办,沈家门街道、普陀区海洋与渔业局、普陀区文化和广电旅游体育局承办。比赛还吸引了各家媒体广泛关注。中央七套、新华社现场云、澎湃新闻客户端、天目新闻客户端、学习强国浙江学习平台、

百家盟城市、浙江卫视、凤凰网等10余家媒体,对赛事作了报道。

舟山群岛新区“沈家门渔港”全国矶钓名人精英赛至今已连续举办三届。

据了解,矶钓,源于日文,直译就是在突出水面的岩石或礁石上垂钓,而浮游矶钓就是借助水流的力量,把整个钓组由落水点漂送到较远的水域,这相对于沉底钓法更安全,而且各个水层都能成为选手们的“势力范围”。

### 优美环境引得凤凰来

在2020年舟山群岛新区第三届“沈家门渔港”全国矶钓名人精英赛上,中国休闲垂钓协会会长魏宝振先生隆重宣布了中国休闲垂钓协会关于命名普陀区为“东方休闲垂钓之都”的决定。

魏宝振告诉笔者,海钓素有“海上高尔夫”之称,在西方已经和高尔夫、骑马、网球三大贵族运动相媲美,近年来也越来越受追捧。舟山地处长三角经济带,海域辽阔,岛礁资源丰富,地处长江口,淡水水交

汇,区域内有455个岛礁。据统计,已发现的通过传统钓法可钓获的近岸鱼种达45种,深水钓种类超过100种,年钓获水产品3000吨左右。

说起海钓乐趣,沈家门海钓手徐叶海说,海钓人要在不同海域、不同季节,甚至在不同冷暖洋流间做出准确的判断,不是谁都能随随便便钓到几十公斤的鱼。然而,当你钓到大海里的鱼时,那种兴奋和成就感可想而知,可以说比吃蜜还兴奋。

舟山渔业特别是普陀渔业,在全国有着举足轻重的位置,特别是近几年来,在渔业转方向调结构方面起着模范带头作用。而沈家门渔港名列世界三大群众性渔港之一,是中国最大的渔港,是中国渔都。沈家门始终坚持把发展休闲海钓作为渔业产业结构调整的重要方向,明确海钓产业在未来产业发展中的重要地位,并凭借着群岛海钓知名度、渔俗文化魅力、“百年渔场”品牌等海钓发展三大优势资

源,逐步培育形成了休闲钓、专业钓、生产钓业态体系完善,空间格局合理、管理规范有序的海钓产业发展格局。

悠久的渔业产业文化与休闲渔业不断融合,丰富的海洋渔业资源、完善的渔业基础设施以及充足的休闲渔业人力资源,为普陀区休闲渔业产业发展提供了巨大空间。经过20余年的发展,休闲渔业已成为普陀五大渔业支柱产业之一,也引领着全国休闲渔业的发展。

### 固本强基栽好梧桐树

业内人士认为,依托“百年沈家门渔港”的老字号品牌,在家门口举办高端精品海钓赛事,有助于形成可持续发展的海钓产业,进一步打响沈家门渔港的世界知名度,还能宣传和推动海洋休闲运动产业的发展。

三届全国矶钓名人精英赛的举办,不仅为全国海钓选手搭建了切磋海钓技艺,交流海钓心得的平台,而且提升了沈家门渔港小镇旅游文化品牌的形象,实现了休闲渔业与滨海旅游完美融合,促进海洋渔业转型升级。

那么,如何提升品质、改善环境、激发活力,焕发世界渔港新风采?

沈家门街道党工委书记余舟给出新答案:

其一,发挥沈家门渔港特色优势,做好配套服务。

打造好沈家门渔港经济圈、重塑十里渔港风采。2020年,长三角区域规划及舟山自贸区、创新转型、生态文明等区域战略加快推进的热潮,为打造沈家门渔港经济圈、重塑十里渔港风采提供了大好机遇。但在发展进程中,面临土

地、资金、人才短缺的压力,面临经济社会转型升级以及各类矛盾亟待化解等要求,该街道党工委、办事处紧紧把握宏观大势,找准自身定位,集聚优势资源,瞄准重点目标,以全新的理念、思维和方法,自加压力,砥砺前行。

其二,被命名“东方休闲垂钓之都”,倒逼该街道在提升城市品质、共建共享海上花园城市会客厅上补齐短板。余舟认为,今年是创建全国文明城市的决战年,也是全面提升城市品质和功能的关键之年。面临着城市治理体系和治理

能力现代化建设与全力推进城市精细化、法治化管理的艰巨任务,面临着城市治理体制机制改革完善和市民素质提升等多重任务的考量,要在如何提升城市功能品质、优化体制机制、强化监督管理、坚持长效管理、团结引领全街道人民踊跃参与和共建共享海上花园城市会客厅上下功夫,努力扮演好提升城市品质的推动者、助力改革发展的参与者、促进各项工作的监督者三种角色,大幅度提升城市品质,让“东方休闲垂钓之都”落地生根,开花结果。

